



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
02 сентября 2020 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Росприроднадзор выявил в работе Таймырской топливной компании 116 нарушений
- Дети из Норильска и Дудинки отправятся в «Орленок»

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В Дудинке стартует отопительный сезон
- До новых встреч на таймырской земле!

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Медведев: последствия экологической катастрофы в Норильске еще только предстоит оценить

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Росприроднадзор готов использовать все меры для возмещения ущерба "Норникелем"
- Потанин вновь возглавил российский список Forbes

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Красноярский край преодолел порог в 17 000 случаев заболевания Covid-19
- Оборот красноярских кафе и ресторанов упал почти на 70%
- В Красноярском крае 138 медучреждений подключат к единой сети передачи данных
- Красноярскому краю дали почти 1 млрд рублей на COVID-выплаты медикам и соцработникам
- Прокурор края потребовал от министра лесного хозяйства лучше тушить лесные пожары

**6. СМИ о России:**

- Путин поручил разработать механизм финансирования лечения тяжелобольных детей
- Песков: зависимость России от нефтегазовых доходов поэтапно сокращается
- Убыток авиакомпаний РФ от пассажирских перевозок за I полугодие составил 121 млрд рублей
- Россияне рекордно сократили расходы за полгода
- Нехватка денег в казне потребовала бюджетной дисциплины

**7. Разное:**

- Москва не могла выиграть на постсоветском пространстве

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Росприроднадзор выявил в работе Таймырской топливной компании 116 нарушений**

Федеральная служба по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор) выявила 116 нарушений законодательства в деятельности Таймырской топливной компании. Об этом ИА REGNUM сообщили в пресс-службе ведомства.

Росприроднадзор, исполняя поручение заместителя председателя правительства РФ Виктории Абрамченко от 24 июля 2020 года, провёл внеплановую выездную проверку в отношении АО «Таймырская топливная компания». Предметом проверки стали объекты, связанные с обращением нефти и нефтепродуктов.

В пресс-службе подчеркнули, что компания эксплуатирует нефтебазы, основные производственные мощности которых построены в 50–70 гг. Инспекторы Росприроднадзора выяснили, что за всё время эксплуатации на ряде объектов не проводились реконструкции и капремонт. Основное оборудование морально устарело и изношено.

Производственные объекты не соответствуют требованиям правил технической эксплуатации нефтебаз, утвержденных приказом Минэнерго РФ.

Ведение технологических процессов на объектах не автоматизировано. Также на объектах нет систем контроля утечек нефтепродуктов. Вывод из эксплуатации объектов капитального строительства осуществляется без реализации мероприятий по охране окружающей среды. Практикуется сброс сточных вод с очистных сооружений на рельеф местности.

Кроме того, специалисты проанализировали природную воду в зоне влияния объектов компании (р. Енисей, р. Быстрая). Проверка выявила превышение содержания загрязняющих веществ.

Установлены факты несанкционированного размещения отходов первого и третьего класса опасности на земельных участках, не предназначенных для этого.

Всего проверка выявила 116 нарушений. Проверяющие сделали вывод «об отсутствии эксплуатационного контроля за техническим состоянием зданий и сооружений, реализации природоохранных мероприятий». Выдано предписание об устранении выявленных нарушений.

Напомним, АО «Таймырская топливная компания» осуществляет деятельность в Арктической зоне России — на Таймыре в Красноярском крае, в Мурманской области.

REGNUM

**Дети из Норильска и Дудинки отправятся в «Орленок».** В июне отдохнуть на море ребята не смогли из-за пандемии коронавируса.

В сентябре к морю отправятся 50 детей от 11 до 16 лет из Норильска и 50 – из Дудинки. Это ребята, которые занимаются в различных кружках системы дополнительного образования.

«Мы очень счастливы, что новый учебный год для нас начинается с таких позитивных новостей. От Дома детского творчества Кайеркана мы отправляем десять человек, то же количество детей, которое планировалось в июне. Тогда выехать им помешала пандемия. И просто прекрасно, что есть возможность компенсировать сейчас поломанные тогда планы», – говорит директор ДДТ Тамара Кондик.

Так же по десять человек в лагерь поедут ребята от других учреждений допобразования Норильска. Отдыхать они будут три недели и вернутся 27 сентября.

«Таймырский телеграф»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **В Дудинке стартует отопительный сезон**

Исполняющий обязанности Главы города Дудинки Дмитрий Иванов подписал распоряжение об изменении даты начала отопительного сезона 2020-2021 годов. В соответствии с документом подача тепла в дома дудинцев возобновится третьего сентября.

По распоряжению Администрации города, основанному на правилах предоставления коммунальных услуг, начало отопительного сезона 2020–2021 годов было запланировано в Дудинке ориентировочно на первое сентября. Согласно требованию законодательства, отопительный период должен начинаться, если в течение пяти дней среднесуточная температура наружного воздуха не поднимается выше восьми градусов тепла.

### **До новых встреч на таймырской земле!**

Таким пожеланием завершили своё выступление перед моряками Северного флота артисты из Дудинки и Норильска. 31 августа, «под занавес» пребывания моряков-североморцев на таймырском полуострове, на восьмом причале порта они дали большой концерт, поблагодарив гостей заполярной столицы за множество положительных эмоций и полезных дел, которые они оставляют после себя северянам, покидая Таймыр.

Помимо военных учений и тренировок, предусмотренных основной программой визита подразделений Северного флота в Дудинку и Норильск, моряки приняли участие в турнирах по хоккею и игровым видам спорта на Кубок Северных городов, посадили деревья и поучаствовали в закладке камня на месте будущего «Сквера моряков», торжественным маршем прошли у памятника воинам-таймырцам во время митинга, посвящённого 78-годовщине обороны Диксона, дали два концерта для горожан на Набережной площади, а также посвятили в юнармейцы дудинскую молодёжь и провели уроки мужества в школах.

Во время концерта, подготовленного творческими коллективами Дудинки и Норильска, прозвучали песни в исполнении солистов Дудинского городского Дома культуры Виталия Поротова, Алеси Пшиченко, Дениса Шушняева, Светланы Ждановой, Екатерины Клименко и Ильяса Ибрагимова, участниц вокального ансамбля «Сулускан», артистов Заслуженного коллектива Российской Федерации Таймырского народного ансамбля песни и танца народов Севера «Хэйро». Также своё мастерство североморцам продемонстрировали участники хореографического трио городского Центра культуры города Норильска и солистки норильской вокальной группы «Войсиз»: Алиса Садрлиманова, Айлена Бекмахаметова и Анатасия Штыль.

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **Медведев: последствия экологической катастрофы в Норильске еще только предстоит оценить**

Последствия разлива топлива на ТЭЦ-3 под Норильском еще только предстоит оценить, бизнес должен вкладываться в поддержание экологии. Об этом в среду заявил заместитель председателя Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев в ходе онлайн-встречи с участниками всероссийского молодежного форума "ОстроVa-2020".

"В Норильске катастрофа случилась. Никто вроде не ожидал. А на самом деле ее последствия еще только предстоит оценить", - сказал Медведев.

По его словам, сохранение природы является общей задачей государства, общественных организаций и бизнеса. "Поскольку бизнес зарабатывает на этом деньги, он должен вкладываться в нормальную экологию, - уверен он. - Это задача ответственного бизнеса".

ТАСС

## **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР**

### **Росприроднадзор готов использовать все меры для возмещения ущерба "Норникелем"**

Росприроднадзор намерен использовать все возможные меры для выплаты "Норникелем" материального возмещения за аварию в Норильске, в том числе судебные, сообщила журналистам глава ведомства Светлана Радионова.

"Мы планируем использовать полный комплекс мер, направленных на получение ущерба", - сообщила она, отвечая на вопрос, готов ли Росприроднадзор обращаться в суд для возмещения "Норникелем" суммы ущерба.

По мнению Радионовой, за деятельностью компании "надо следить пристально".

В то же время глава Росприроднадзора подчеркнула, что надеется на добросовестность представителей компании и знает о том, что "Норникель" уже выделил средства для погашения штрафа.

TACC

**Потанин вновь возглавил российский список Forbes.** Его состояние оценивается в \$24 млрд

Глава и бенефициар горно-металлургической компании "Норникель" Владимир Потанин вновь занял первую строчку в российском списке Forbes. Об этом свидетельствуют данные Forbes Real Time.

На 5 августа его состояние оценивалось в \$24 млрд.

"В последние дни бумаги "Норникеля" растут: сейчас торгуются на уровне 20 150 рублей за акцию (к 14:00 мск), на закрытии 28 августа они торговались по 19 364 за бумагу. Причина роста - карантинные ограничения, которые затрудняют поставки цветных металлов из других стран - лидеров по добыче", - сообщает издание.

На втором месте оказалась семья Сулеймана Керимова, владеющая золотодобывающей компанией "Полюс", с состоянием \$23,8 млрд, которая в начале августа впервые возглавила данный список. Замыкает тройку лидеров председатель совета директоров и основной акционер группы НЛМК Владимир Лисин (\$22,6 млрд).

По данным на 15:50 мск, акции "Норникеля" дорожают на 1% по сравнению с уровнем закрытия предыдущих торгов - до 20 172 рублей за акцию.

TACC

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

### **Красноярский край преодолел порог в 17 000 случаев заболевания Covid-19**

За сутки в Красноярском крае выявили еще 110 инфицированных Covid-19. Несмотря на незначительный прирост (вчера было 109 случаев), регион опустился на одну позицию и занимает 9-е место в первой десятке регионов России с наибольшим числом выявленных заразившихся, сообщает информационный центр по мониторингу ситуации с вирусом.

38 новых инфицированных выявили в Красноярске, на втором месте Ачинск — 9, на третьем Сухобузимский район — 7 случаев.

В Красноярском крае количество заболевших за сутки все еще больше, чем выписанных по выздоровлению от коронавирусной инфекции. Вылечились 75 человек. 5 скончались. С учетом новых данных сегодня регион преодолел порог в 17 тысяч случаев заболевания Covid-19.

Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения составил 594,6. Темп прироста за сутки — 0,6 %, сообщает Роспотребнадзор. Под медицинским наблюдением на дому находится всего 2 920 человек (за последние сутки взято под наблюдение 198 человек).

newslab

### **Оборот красноярских кафе и ресторанов упал почти на 70%**

Красноярскстат опубликовал финансовые показатели ресторанов, столовых, баров и кафе в крае за первое полугодие 2020-го.

По данным аналитиков, в январе, феврале и марте оборот общепита превысил 2,4 млрд рублей. Из-за волны коронавируса в апреле этот показатель просел до 1,2 млрд рублей. В мае, июне и июле — до 1,3 млрд рублей. Цифры исчисляются за каждый месяц отдельно.

За год оборот снизился на 54,4%. Статистики назвали самые неблагоприятные для бизнеса месяцы. Для сравнения, с января по июль 2020 года денежный оборот в общепите упал на 69,1% по сравнению в тем же периодом прошлого года.

Напомним, кафе и рестораны в крае начали полноценно принимать посетителей с 28 августа. В самый пик распространения коронавирусной инфекции они работали только на доставку. После перехода ко второму этапу снятия ограничения общепиту разрешили открыть летние террасы и веранды.

Сибирское агентство новостей - Красноярск

### **В Красноярском крае 138 медучреждений подключат к единой сети передачи данных**

К единой сети передачи данных подключат 208 госучреждений Красноярского края, включая 138 медицинских организаций. Работы планируют завершить до конца 2021 года, пояснили «НИА-Красноярск» в министерстве цифрового развития региона.

Единая сеть передачи данных обеспечивает электронный документооборот между органами государственной власти края, госучреждениями и бюджетными организациями, в том числе, больницами, поликлиниками, культурными центрами.

На сегодня к сети подключены 1636 организаций на территории региона. В труднодоступных районах связь осуществляется через спутник. Кроме того, система экстренного вызова «112» и пункты оповещения населения о ЧС тоже работают через единую сеть передачи данных, отметили в Минцифр края.

В следующем году ЕСПД планируют развивать и дальше. Например, в проекте — модернизация комплекса мониторинга, который позволяет оперативно регистрировать и устранять ошибки и аварии на сети. Еще 414 существующих каналов связи намерены модернизировать, чтобы повысить скорость передачи данных.

Аналогичная сеть создается на сегодня и в Красноярске. Она должна объединить органы краевой власти в единую систему с высокой скоростью передачи информации. На ту же платформу будет заведена и система видеонаблюдения «Безопасный город» в Красноярске, рассказали в министерстве.

«В создании собственной сети для органов исполнительной власти будут задействованы компоненты информационно-коммуникационной инфраструктуры Зимней универсиады-2019. Модернизация сети даст несколько важных преимуществ в работе организаций: значительное увеличение скорости подключения к Интернету, доступ к ресурсоемким услугам без ограничений скорости, возможность организации работы в дистанционном режиме и экономия ежегодных затрат на аренду каналов связи», — отметил министр цифрового развития края Николай Распопин.

НИА Красноярск

### **Красноярскому краю дали почти 1 млрд рублей на COVID-выплаты медикам и соцработникам**

Красноярский край получит более 845 млн рублей дополнительно на стимулирующие выплаты медицинским и социальным работникам, сообщили в Информационном центре по мониторингу ситуации с коронавирусом.

Финансирование на новые доплаты, связанные с работой в период пандемии коронавируса, выделяет федеральный бюджет. Всего разные регионы России получают на эти цели почти 24 млрд рублей дополнительно. Соответствующее распоряжение подписал премьер-министр РФ Михаил Мишустин.

Из этой суммы 22 млрд рублей потратят на поддержку медиков, еще 1,8 млрд – на работников социальных учреждений: домов престарелых и интернатов для инвалидов.

Поддержать медицинских и социальных работников, которые помогают больным с коронавирусом, распорядился президент Владимир Путин. Средства на выплаты поступят из резервного фонда правительства страны.

Сибирские регионы получают в общей сложности почти 5 млрд рублей. Из них Красноярскому краю достанется немалая сумма: около 320 млн рублей – на стимулирующие выплаты для социальных работников, 526 млн рублей – на доплаты медикам.

НИА-Красноярск

## **Прокурор Красноярского края потребовал от министра лесного хозяйства лучше тушить лесные пожары**

Прокурор Красноярского края Роман Тютюник направил предостережение региональному министру лесного хозяйства Димитрию Маслодудову в связи с распространением лесных пожаров.

В пресс-службе ведомства пояснили, что с начала пожароопасного периода зарегистрировано 1373 пожара на общей площади в 408 тысяч гектаров. Сейчас самая напряженная ситуация зарегистрирована в Кежемском районе и Эвенкии. По данным Лесопожарного центра сейчас там горят почти 140 тысяч гектаров леса, включая 80 тысяч в зоне контроля. Напомним, в этой зоне леса не тушат, так как они не угрожают населенным пунктам и объектам экономики.

«По итогам проведенного анализа установлена недостаточность задействованных в тушении пожаров человеческих и материально-технических ресурсов. Осуществление мер пожарной безопасности и тушения лесных пожаров относится к полномочиям министерства лесного хозяйства края», — отметили в прокуратуре.

Прокурор Красноярского края направил предостережение министру лесного хозяйства края о недопустимости нарушения законов о пожарной безопасности в лесах и потребовал принять меры, направленные на сохранение лесного фонда.

Напомним, сейчас в регионе действует режим ЧС из-за пожаров. Его ввели уже третий раз за лето.

newslab

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Путин поручил разработать механизм финансирования лечения тяжелобольных детей**

Президент поручил правительству до ноября подготовить совместно с Общественной палатой предложения по механизму целевого финансирования расходов, связанных с оказанием медицинской помощи (в том числе за рубежом) детям, страдающим жизнеугрожающими и редкими заболеваниями.

В том числе речь идет о расходах на приобретение дорогих лекарств, медицинских изделий и средств реабилитации.

Средства на эти цели предполагается взять из бюджетных поступлений, связанных с повышением ставки НДФЛ для граждан, чьи доходы превышают 5 млн рублей в год.

Российская газета

### **Песков: зависимость России от нефтегазовых доходов поэтапно сокращается**

Зависимость российской экономики от нефтегазовых доходов сокращается, но постепенно, сообщил пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков.

Песков отметил, что текущая доля нефтегазовых доходов в федеральном бюджете РФ "никого не устраивает", однако уже за последние 10-15 лет заметно сокращение зависимости от этой статьи дохода.

Кроме того, Песков напомнил о том, что учитываются не только доходы от продажи первичных энергоресурсов, но и продуктов переработки, которые производятся "на высокотехнологичных, ультрасовременных заводах", которые строятся в разных регионах страны.

Пресс-секретарь президента напомнил, что Владимир Путин отметил ранее развитие высокотехнологического сектора. "Но это говорит, что мы все-таки не только "страна-бензоколонка", как некоторые пытаются нас представить, а это страна с ярко выраженными новыми технологическими возможностями, которые мы в состоянии быстро развивать, адаптировать к вызовам сегодняшнего дня", – указал Владимир Путин.

Дмитрий Песков отметил, что российская наука и медицина продемонстрировали блестящие результаты в самый сложный период пандемии коронавируса в этом году и справились с новыми вызовами.

Вести

## **Убыток авиакомпаний РФ от пассажирских перевозок за I полугодие составил 121 млрд рублей**

Убыток российских авиакомпаний от пассажирских перевозок по итогам января — июня составил 121 млрд рублей. Такие данные ТАСС привели в Ассоциации эксплуатантов воздушного транспорта (АЭВТ).

«Такой убыток связан, естественно, со снижением объема перевозок на фоне коронавируса, а также с увеличением цен на керосин, ростом курса валют, к которым привязан главным образом лизинг самолетов. При этом тарифы авиакомпаний на самых востребованных маршрутах за этот период снизились примерно на 30%», — пояснили в АЭВТ.

При этом, как сообщала АЭВТ ранее, операционный убыток российских авиакомпаний по итогам 2020 г. может составить около 300 млрд рублей.

В 2019 году авиакомпании получили операционный убыток в 38 млрд рублей, а в 2018 году — 54 млрд рублей.

Как ранее сообщала Росавиация, за январь — июнь пассажиропоток авиакомпаний снизился на 51,8% по сравнению с январем — июнем 2019 года и составил 27,8 млн пассажиров.

На фоне пандемии коронавируса Россия в марте полностью закрыла международные полеты (выполнялись только вывозные рейсы для возвращения пассажиров домой), с 1 августа началось поэтапное восстановление полетов: сейчас разрешены перелеты в Великобританию, Танзанию, Турцию и Швейцарию.

ТАСС

## **Россияне рекордно сократили расходы за полгода**

Потребительские расходы в России за первое полугодие 2020 года сократились в среднем на 11,5 тысячи рублей. Такого не было 14 лет, подсчитали аналитики международной аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza.

Ежемесячные расходы снизились на 7% за полугодие — с 26,9 тысячи в январе-июне прошлого года до 24,97 тысячи рублей. С поправкой на инфляцию траты россиян снизились на 10%.

С 2006 года россияне значительно увеличивали расходы в этот период — это время начала туристических поездок, распродаж, роста покупок перед весенне-летним сезоном.

Но из-за пандемии предпочтения россиян поменялись — закрытие границ, приостановка работы некоторых предприятий, сокращение экономики, неуверенность в будущем вынуждала россиян экономить. Значительней всего снизились траты на путешествия, рестораны и одежду. Наибольшая экономия пришлась на апрель-май.

Рекорд экономии принадлежит жителям Москвы — за полгода в столице потребительские расходы снизились на 41 тысяч рублей, согласно исследованию FinExpertiza, которое цитирует "Известия".

На втором месте по размеру экономии — жители Якутии, которые потратили на 28,7 тысячи рублей меньше, чем годом ранее. На третьем месте — жители Севастополя с экономией 26 тысяч рублей. Замыкают пятерку самых бережливых жители Ямало-Ненецкого автономного округа (19,1 тысячи рублей) и Краснодарского края (18,9 тысячи рублей).

В Санкт-Петербурге потребительские расходы снизились на 15,9 тысячи рублей — это последнее место в топ-10 самых экономных жителей регионов.

В ряде регионах траты выросли. Самыми расточительными оказались жители Сахалинской области — за полгода их потребительские расходы выросли на 8,5 тысячи рублей по сравнению с таким же периодом прошлого года. Расходы выросли и в Алтайском крае (на 1,5 тысячи рублей), Амурской области (на 1,2 тысячи), в Рязанской (на 1,1 тысячи) и Тверской областях (на 1 тысячу рублей), в Ненецком автономном округе (на 900 рублей).

Сумма сбережений населения в банках в первом полугодии выросла на 1,2% до 31,693 триллиона рублей (в первом полугодии 2019 года рост был больше — на 4,1%). Накопления росли несмотря на очень низкие ставки по вкладам. При этом за время пандемии с марта по

май 2020 года размер общего российского зарплатного фонда уменьшился впервые за 20 лет – на 4,7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – до 6,8 триллиона рублей.

Вести

**Нехватка денег в казне потребовала бюджетной дисциплины.** Падение нефтегазовых доходов планируется компенсировать секвестром

Российское правительство рапортует о росте бюджетной дисциплины. В ближайшее время министрам предстоит решить непростую задачу сокращения бюджетного дефицита в условиях масштабного падения нефтегазовых доходов. По итогам года дефицит федеральной казны может достичь 5% ВВП, а это значит, что правительству предстоит куда более серьезная дискуссия: не на тему финансовой дисциплины, а на тему секвестра бюджета. В итоге, даже если урезание расходов и приведет на бумаге к приросту ВВП, то в реальной жизни его никто не заметит, сетуют эксперты.

Финансовая дисциплина участников бюджетного процесса по итогам первого полугодия укрепилась, заявил в среду премьер РФ Михаил Мишустин на заседании правительства. «Кассовое исполнение расходов к уточненной бюджетной росписи превысило показатель аналогичного периода прошлого года», – рассказал он, подчеркивая, что это стало возможным благодаря «усилиям правительства и всех участников бюджетного процесса». «Было обеспечено более равномерное использование средств, усовершенствовано профильное законодательство, сокращены сроки заключения контрактов и доведения денег до конечных получателей. Законодательно была установлена возможность перераспределения или экономии неэффективных расходов», – продолжил глава кабмина.

При этом на заседании правительства ничего не было сказано о нарастающем дефиците бюджета, который по итогам семи месяцев этого года превысил 1,5 трлн руб. Только за июль дефицит составил почти 700 млрд руб. Для сравнения: по итогам первого полугодия дефицит составил 823 млрд.

Дефицит федерального бюджета сложился благодаря превышению расходов над доходами. Так, как следовало из данных Минфина, расходы федеральной казны по итогам семи месяцев приблизились к 12 трлн руб., тогда как доходы за тот же период составили 10,4 трлн. При этом, по данным Минфина, за январь–июль было потрачено 60,6% от запланированного на этот год объема, а поступило в бюджет 50,5% от запланированного объема.

По итогам первого полугодия доходы казны сократились на 5% в годовом выражении, однако расходы увеличились на колоссальные 28%, рассказывали эксперты из Высшей школы экономики (ВШЭ). Без учета средств, поступивших в федеральный бюджет после приобретения правительством Сбербанка, сокращение доходов составило бы 33%, в то время как нефтегазовые доходы федерального бюджета сократились во втором квартале 2020-го в годовом выражении почти на 60%, сообщали в ВШЭ. «Из 9,1 трлн руб. за январь–июнь 2020-го нефтегазовые доходы составили только 2,66 трлн руб., сократившись по сравнению с аналогичным периодом 2019 года на 1,46 трлн руб (или 35%. – «НГ»», – следовало из отчета Счетной палаты (СП) (см. «НГ» от 20.08.20).

Опережающий рост расходов понятен: мир столкнулся с коронакризисом, который заставил государства формировать пакеты мер поддержки экономики и бизнеса. Российские чиновники объявляли, что стоимость реализации общенационального плана восстановления экономики за два года составит около 5 трлн руб. При этом только из резервного фонда правительства на эти цели уже было выделено 1,42 трлн руб.

По итогам этого года общий дефицит бюджета может составить 5 трлн руб., или 5% ВВП, прогнозировали в ведомстве Антона Силуанова.

Такую «дыру» в казне Минфин ранее предлагал закрыть за счет сокращения бюджетных ассигнований в 2021–2023 годах на сумму 4,7 трлн руб. Предполагалось, что суммарное сокращение в 2021 году составит 1,4 трлн руб., в 2022-м – почти 1,9 трлн, в 2023 году – 1,3 трлн руб. «Под нож» планировалось пустить большинство расходных статей, включая план поддержки экономики, госпрограммы развития промышленности и АПК, а также

здравоохранение, образование и космос. Собственно, урезание космических программ вылилось впоследствии в полемику между Минфином и Роскосмосом. Так, глава Роскосмоса Дмитрий Рогозин сетовал на возможное урезание космической программы на 150 млрд руб. В Минфине в ответ на это указали на слабое расходование ведомством бюджетных средств. И это, очевидно, только начало бюджетной дискуссии.

При этом по отдельным статьям урезания запланированы достаточно существенные. Так, на 10% хотят сократить план восстановления экономики: вместо 870 млрд руб. на 2021 год он будет стоить 787 млрд. На 29% планируется урезать финансирование госпрограммы развития промышленности, на 9–17% госпрограммы развития здравоохранения и образования. Основная цель Минфина – доведение дефицита бюджета до 1% ВВП.

Особенно печально, что вместе с урезанием расходов власти планируют повышение налоговой нагрузки на бизнес и население. Уже приняты поправки в Налоговый кодекс об увеличении налогов на процентные доходы по вкладам и о налогообложении купонных доходов по облигациям. А для доходов физлиц выше 5 млн руб. в год ставка налога на доходы физлиц (НДФЛ) повысится до 15%. Сюда же можно отнести и объявленную властями войну офшорам. Все эти меры так или иначе направлены на пополнение казны и сокращение дефицита бюджета, однако, как считают многие экономисты, могут отрицательно сказаться на экономике в целом. Независимые экономисты и вовсе считают, что «в 2021 году правительство может урезать расходы и тем самым подорвать будущий рост».

Сокращение госрасходов, притом что более 70% экономики приходится на госпредприятия и их саттелиты, губительно, считают эксперты «НГ». Как отмечает главный аналитик «Алор Брокер» Алексей Антонов, секвестр приведет к падению уровня жизни, к замораживанию важных социальных проектов, нацпроектов.

Любое секвестирование расходных статей бюджета должно в теории выровнять ситуацию с дефицитом, соглашается старший аналитик аналитического центра «Альпари» Анна Бодрова. «Но есть и обратная сторона этой медали. Сокращение расходов на ту же оборонку снизит заказы и на гражданских предприятиях, и на военных, то есть впоследствии лишит россиян определенного объема работы и заработной платы. И так по всему спектру сокращения расходов», – сообщает эксперт.

По ее мнению, даже если урезанные на 2020 и 2021 годы расходы дадут прирост ВВП в 2021 году, в реальной жизни его никто не заметит.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### **Москва не могла выиграть на постсоветском пространстве**

События в Белоруссии в очередной раз оживили одну из самых популярных тем для обсуждения и острой критики Кремля среди политически активных граждан. Речь о российской внешней политике на постсоветском пространстве.

Лейтмотив дискуссии хорошо знаком любому: Россия якобы из-за слабой работы утратила свои позиции и влияние практически во всех бывших советских республиках, даже тех, где пророссийские позиции традиционно были сильны – она потеряла Молдавию, Грузию, Украину, и вот теперь находится на грани потери Белоруссии. А все из-за стратегически неверного подхода и системных ошибок.

Перечень претензий к российской внешней политике у критиков варьируется, но ключевые пункты неизменны:

1. Москва заигрывала с русофобскими элитами вместо того, чтобы делать ставку на реально пророссийские политические силы, приводить их к власти и добиваться реального изменения политики в соответствующих странах.

2. Россия решала любые проблемы в двухсторонних отношениях, заливая те деньгами и только сильнее развращая антироссийские власти.

3. Россия не давала реальный отпор русофобским силам и выходкам, создавая ощущение безнаказанности.

4. Москва крайне неэффективно работала (и по сей день не работает) с обществами постсоветских стран, взаимодействуя исключительно с правящими элитами соседей, тем самым не используя важнейший инструмент мягкой силы.

5. Отношения с постсоветскими странами были отданы на откуп сложившимся еще чуть ли не в советский период структурам, связям и людям – глубоко коррумпированным, работающим в личных или корпоративных интересах, а не в национальных интересах России.

По мнению сторонников данной точки зрения, если бы государство последние два десятилетия вело себя иначе – обратно описанному выше – результат был бы кардинально иной.

Нужно отметить, что авторы высказанных претензий не осознают принципиальную ошибку, содержащуюся в их умозаключениях. Предлагаемые ими коррекции внешнеполитического курса России ни в малейшей степени не улучшили бы позиции страны на постсоветском пространстве, а вернее, в случае своей реализации почти наверняка бы обеспечили к настоящему моменту куда худшее ее положение.

Причина в том, что в отношениях Москвы с соседями объективно доминируют факторы, изменить которые Россия просто не может. Никакими способами и методами. И тут хоть на голове стой, а приходится играть настолько дрянными картами, что они обрекают тебя на движение к определенной не тобой точке вне зависимости от твоего мастерства и прилагаемых усилий. Что же это за факторы?

Самое главное, что необходимо понимать – элита любого (абсолютно любого!) государства заинтересована в сохранении, хотя бы формальном, его суверенного статуса. А для стран, недавно обретших (восстановивших) независимость, это особенно актуально.

Еще вчера они были одним из множества регионов в составе большой страны и брали под козырек командам из центра, а сегодня летают на Генассамблею ООН и совершают государственные визиты по всему миру. Не говоря уже о том, что теперь они сами внутри себя договариваются и перераспределяют национальные ресурсы и доступ к ним. И даже если независимость повлекла за собой ухудшение социально-экономических реалий для большей части общества, элиты это не касается – ее представители всегда будут получать своей гешефт от суверенитета.

Никакими уговорами и усилиями извне изменить это невозможно, поскольку люди, находящиеся у власти, абсолютно точно и адекватно оценивают личные интересы. А им – лично им – выгодно именно такое положение дел.

В случае России и ее соседей эта и без того непростая ситуация усугубляется тем, что можно назвать историко-идеологическим разгромом нашей страны, где совпали не только относительно недавние обстоятельства, но и берущие свое начало в глубине веков. Тут и невыгодное сравнение лапотной деспотической России и лучезарного демократического Запада. И статус исторического неудачника, потерпевшего государственный крах по итогам холодной войны. И прилипший ярлык «тюрьмы народов». И, возможно, самое важное – откровенно невыигрышное внутреннее состояние российских регионов по сравнению с отпавшими национальными окраинами.

Советская политика по выкачиванию ресурсов из русских регионов для развития республик дала впечатляющий – и абсурдный для нормальных империй – результат, когда «колонии» жили лучше «метрополии». И странно удивляться, что у тамошних элит (да и общества во многих случаях) возникло устойчивое чувство искреннего превосходства над живущей в ничтожестве России – и твердая устремленность держать с ней дистанцию.

В этом, кстати, наше отличие от той же Британской империи. Даже отпавшие колонии там сохраняют пиетет перед бывшей метрополией как центром цивилизации, что современной Великобритании обеспечивает немалые рычаги влияния на них. У России же ситуация прямо противоположная, что дополнительно затрудняет ситуацию.

Более того, нынешние грандиозные изменения внутри России нашим соседям опять-таки выгодно не замечать, поскольку можно продолжать делать вид, что с конца прошлого века ничего принципиально не изменилось.

Стоит повторить: никакими методами и усилиями невозможно переломить описанные обстоятельства. Это данность, которую надо просто принимать. Абсолютно любые попытки

Москвы действовать более напористо и агрессивно в отношениях с постсоветскими государствами обеспечили бы ей только дополнительные трудности и проблемы.

Сколько было примеров, когда на выборах у соседей побеждали вроде бы пророссийские силы. Но стоило им оказаться у власти, как они очень быстро начинали дрейф от Москвы. И дело не в том, что эти люди притворялись и ввали, а в том, что, становясь правящими элитами, они очень быстро осознавали свой интерес, который отталкивал их от России, а не подталкивал к ней. И так было бы с абсолютно любым политиком или организацией.

Работать России напрямую с обществом? Но как это делать, если речь идет о суверенном государстве, чьи власти не заинтересованы и не хотят усиления ее влияния на своей территории? Белоруссия тут служит замечательным примером, так как Александр Григорьевич Лукашенко тщательно зачистил поле от реально пророссийских организаций – просто потому, что ему крайне невыгодно их наличие. А у любого государства хватит ресурсов и компетентных органов, чтобы не допустить работы на своей территории нежелательных структур.

Что должна была делать Россия? Ругаться, скандалить, стучать кулаком по столу, грозить санкциями или вовсе угрожать ввести войска? А ведь ей от этих стран нужно было сохранение сотрудничества по множеству направлений – от транзита (потому что раньше альтернатив просто не было) до военно-политических вопросов.

Именно поэтому был сделан иной стратегический выбор. Москва начала работать над развитием всех возможных альтернатив (от строительства новых портов до создания новых видов вооружений), чтобы никто из постсоветских соседей больше не имел возможности ее шантажировать. И постепенно, хотя и не быстро, достигла поставленной цели.

После чего разговор начался иной. Его испытала на себе Прибалтика, лишившаяся транзита, и Украина, отношения с которой Россия резала по живому, но не прогнулась, и Грузия, и другие страны. Теперь на очереди Белоруссия, где антироссийский тренд не успел зайти слишком далеко, в результате чего в данный момент Москва проводит операцию по принуждению Лукашенко к здравому смыслу.

Кто-то может сказать: но почему только Россия умудрилась влететь в такое, почему у нормальных великих держав все обстоит иначе? Придется разочаровать этих наивных людей. Прямо сейчас события показывают, что США вляпались ровно в ту же проблему. Трамп безжалостно разрушает многолетние соглашения с ближайшими союзниками и партнерами, поскольку выяснилось, что те в свое время добились от Вашингтона, находившегося на пике могущества, весьма невыгодных для Соединенных Штатов условий.

С новыми договоренностями дело обстоит и того хуже. США давят на все возможные рычаги, но выхлоп откровенно не впечатляет. Западная Европа упирается и не хочет действовать себе в ущерб – будь то «Северный поток – 2» или отношения с Ираном. Польша играет в собственную игру. Даже Украину – Украину! – не удастся принудить к выполнению предъявленных требований, если те идут вразрез с интересами местных олигархов. А дальше будет только хуже, поскольку бывший глобальный гегемон теряет силы, возможности и инструменты давления.

Мораль всего вышеизложенного проста: было бы весьма неплохо, если бы мировая политика по сложности и вееру возможностей была как компьютерная игра-стратегия, но, к сожалению, реальность куда более прихотлива, запутанна и головоломна. Это обстоятельство стоит учитывать любителям учить жизни Кремль, Елисейский дворец или Белый дом.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 03.09.2020 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	73,86	▲ 0, 27
EUR	87, 74	▼ 0, 42

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Суббота				Воскресенье			
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °C	+10	+8	+6	+2	+6	+5	+3	+1	+6	+6	+2	0	+8	+8
Ощущается как, °C	+6	+4	+1	-4	+1	0	-3	-5	+1	+2	-2	-5	+5	+5
Давление, мм рт. ст.	751	753	755	757	758	759	759	760	759	760	760	760	760	760
Ветер: скорость, м/с	10	10	10	10	11	9	9	8	8	6	5	5	6	5
порывы, м/с	17	18	17	16	18	17	14	14	14	12	8		10	9
направление	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С	С	С-В	С-В